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מינהל חברה ונוער
מחוז מרכז

יחידת מועצות תלמידים ונוער

לבחור נכון – ערכיו של נציג ציבור
מטרה,:

1. להכיר את שיקולי הדעת הכרוכים בבחירת נציגים הראויים לייצג את נוער במועצה, זאת על מנת להקים ולגבש מועצה פעילה ויעילה ולקדם מטרות ערכיות.
2. לבחון את מנהיגי הציבור בחברה הישראלית היום מבעד לקריטריונים שהכתה תגדיר....ולהסיק מסקנות לגבי הבחירות והמועמדים שלנו. 
מהלך השיעור
שלב א' 
1.
המורה  יצייר איש על הלוח ויכתוב:  דרוש מנהיג.
2. המורה יחלק לכל תלמיד פתק (1/4 A-4) . על כל תלמיד לרשום על הפתק 6 תכונות שלדעתו חשוב  שיהיו למנהיג שלו.  אסור לדבר !!!
3. כשיסיימו. על כל תלמיד לדרג את התכונות שכתב על פי סדר החשיבות בעיניו – 6 נקודות  – הכי חשוב   1 – הכי פחות חשוב.
4. המורה ירשום על הלוח בשורה אחת את התכונות / ערכים שהתלמידים בחרו.
בשלב הזה בוודאי יהיו על הלוח כ- 15 תכונות +/-.)
5. המורה יאסוף מכל התלמידים את הפתקים.
6. בסיוע 2-3 תלמידים- יירשמו מתחת לכל תכונה את מספר הנקודות שקיבל מכל תלמידי ואח"כ יסכמו את כל הנקודות תחת כל תכונה.
7. תתקבל רשימה של 6 התכונות החשובות ביותר למנהיג – כפי שהכתה בחרה.
דוגמא?::
	ישר
	הגון
	חרוץ
	חכם
	מלומד
	תוקפני
	מקורי
	משפיע
	תחמן
	חברותי

	57
	54
	27
	84
	38
	43
	61
	46
	 
	13


שלב ב':
המורה יספר לכתה שבמועד קרוב יתקיימו בחירות למועצת התלמידים של הכתה , ונציגי הכתה שייבחרו הם שייצגו את הכתה בפני הנהלת ביה"ס, וגם ברשות, ואולי גם במחוז ובמועצה הארצית.

המורה ישראל את התלמידים האם יש , או האם צריך להיות דמיון או קשר  בין בחירת נציג הכתה למועצת התלמידים ובין המנהיג האידאלי שדמותו צויירה על הלוח לפני כמה דקות...

על המורה לכוון את התלמידים להבנה שנציג הכתה שייבחר – מייצג אותה, ועל כן כדאי לבחור נציג ראוי ככל האפשר – כשהמודל ל"ראוי" נגזר מאותם ערכים שנבחרו קודם.
בשלב הזה המורה ישאל את התלמידים האם הדמויות המובילות בהנהגת מדינת ישראל עונות על הקריטריונים שהציבו התלמידים.
כיוון שיש להניח שיהיה פער בין הרצוי למצוי ...
צריך לקיים דיון על השאלה אם הנציגים שלנו בכנסת לא מוצאים חן בעיננו – או לא תואמים את מה שעכשיו תיארנו בתור הרצוי – מה זה אומר עלינו? ממה זה נובע? האם אפשר לשנות זאת וכו – 
מטרת השאלות :

1- ליצור את החיבור בין הבחירה הנכונה שלנו – כבר בשלב הזה בחיים – לבחירה הנכונה בבגרות – כשנבחר נציגים לכנסת

2- להבין שהנציגים הם לא "גזירה משמיים" אלא תוצאה של המעשים וההחלטות שלנו כציבור הבוחרים – לחנך את התלמידים לאחריות שלהם לאיכות השלטון

שאלות נוספות לדיון:

- אילו תכונות זכו במספר הקולות הגדול ביותר? כיצד אתם מסבירים זאת?

- מי יכול להגיש מועמדות לתפקיד נציג הכיתה? (תלמיד בהשעיה? / כאנלוגיה למי שהורשע בפלילים, מי שאינו מכבד את חוקי המערכת ולמשל – מעתיק בבחינות, מגיע בלי תלבושת, מפריע בכתה וכו')
- מי אנחנו רוצים שיגיש מועמדות ?
- האם יש תכונות וכישורים שלא הופיעו עד עכשיו, לא נרשמו על הלוח והם נראים לכם חשובים לתפקודו של נציג נבחר? הסבירו ונמקו.

- מה עלולה לגרום בחירה לא נכונה של נציגים למועצה?
- מה עלול לטרפד את הצלחתו של נציג נבחר גם אם ניחן במרב התכונות הרצויות?
- למה אתם מצפים מנציגכם במועצה?
סיכום:
מה ניתן ללמוד מההפעלה על שיקולי הדעת הכרוכים בבחירת הנציג הנבחר?

בנק תכונות 
חכם, כריזמתי, מקורי, ישיר, יוזם, תכליתי, בעל הופעה ייצוגית, משפיע, בעל 

כושר דיבור, מוכן לתרום מזמנו וממרצו, בעל כושר ארגון, אינטליגנטי, אחראי, בעל חוש הומור, חברתי, סמכותי, איכפתי, תלמיד טוב, מקובל על 
הבריות, סובלן, סבלן, הוגן, גמיש.

